

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО ГК КПСС и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 10 марта 1931 г.

Вторник, 13 мая 1969 г.
Газета выходит по вторникам, средам, четвергам и субботам

№ 78 (9835)
Цена 2 коп.

Награжденные орденом Ленина

Рядовой мирной битвы

Мы ждали Ивана Андреевича Крайника — шофера автотранспортной конторы № 1 «Союзгазпромстрой» — к четырем часам. А он приехал раньше, и когда время обеда, а следовательно и беседы истекло, стал искаса, чтобы не обидеть, поглядывать на часы.

— Спешите, Иван Андреевич?

— Надо... чуть виновато, но твердо сказал он.

Слово «надо» отлично подтверждало характеристику, данную Ивану Андреевичу его товарищами.

...На большой карте Родины этого пункта нет. Но вы найдете здесь станцию Унеча Брянской области. От нее рукой подать до магистрали нефтепровода «Дружба», на строительстве которого почти 700 дней и ночей провел Иван Андреевич Крайник.

Многое из пережитого уже забыто. В памяти остались горы вздыбленной земли, клубы серой пыли. Летом жара 35—40 градусов... Осенью и весной земля превращается в месиво. Пудовые комья приставали к колесам и кузовам самосвала, тормозили работу. Вместе с другими водителями Крайник участвовал в разработке гигантского котлована.

В этот район было стянуто много техники, — вспоминает заместитель начальника АТК-1 Сергей Васильевич Ильин. — Бульдозеры, экскаваторы работали в бешеном темпе. Со дна котлована поднимали сотни кубометров грунта. Отвести землю от края котлована в намеченный срок, обеспечить бесперебойную работу механизмов — было основной задачей водителей.

Коммунист и бывший солдат Иван Андреевич Крайник с первых дней своего появления на «Дружке» правильно оценил обстановку. Очень пригодился ему здесь опыт, полученный в трудные дни войны, когда под вражеским обстрелом в любую погоду приходилось подвозить боеприпасы и снаряжение к линии фронта.

Среди десятков одинаковых «мазов» нелегко отличить нужный. Но самосвал, который вел Иван Андреевич на приемном пункте скоро стали узнавать издали.

— Опять Андреевич приехал, — говорили учетчики и с удовольствием ставили в путевом листке водителя очередную «галочку».

У других водителей таких «галочек» набиралось за день 45—50. Иван Андреевич Крайник успевал сде-

лать 60—65 и даже 70 рейсов. Ежедневно он перевозил дополнительно более 100 кубометров грунта. Целые горы земли в месяц!

Скоро на поле этой мирной битвы Крайник стал для водителей образцом добросовестности, высокого профессионального мастерства и воли. Иной шофер, напо-

Все в этом коллективе отлично знали друг друга и свои задачи. Был разработан напряженный рабочий график. В результате намного улучшилось использование техники, значительно повысилась производительность труда. Выработка на одного рабочего в комплекс-



тавшись за день на жаре или холоде, совсем раскисал, но, посмотрев на старшего товарища, который после смены обязательно осматривал свою машину, подтягивался.

Самые трудные ответственные задания поручают Ивану Андреевичу Крайнику.

— Иногда приходилось делать дополнительные рейсы за строительными материалами на железнодорожную станцию, — продолжает рассказ Сергей Васильевич. — Кажется, и у этого испытанного человека не хватит сил. А он и бровью не поведет.

— Надо — будет сделано...

Вначале Крайник работал один. Отвечал только за свою работу. Потом к нему потянулись толковые надежные ребята. Родилась мысль создать комплексную ударную бригаду из строителей, шоферов, экскаваторщиков.

ной бригаде стала на 25—30 процентов выше выработки рабочих других некомплексных бригад.

О своей роли в организации новой прогрессивной формы работы Иван Андреевич говорит скупко.

— Не один я там был. Каждый на совесть трудился.

Форма работы, предложенная Крайником, была распространена на соседних стройках нефтепровода. А потом успешно применялась на многих других объектах со значительным объемом земляных работ.

Партия и правительство высоко оценили вклад, сделанный нашим земляком на строительстве нефтепровода «Дружба». Иван Андреевич Крайник награжден высшей наградой Родины — орденом Ленина.

И. ТЕЛЕКЕВИЧ.
НА СНИМКЕ: И. КРАЙНИК.
Фото В. ЗАКАБАЦКОГО.

Растет фонд экономии

В год ленинской трудовой вахты коллектив электрического цеха ТЭЦ-22 принял новые обязательства по созданию ленинского фонда экономии. До конца декабря за счет осуществления различных мероприятий будет сэкономлено 8400 рублей. Передовики производства находят резервы всюду.

По предложению тт. Зеленина и Савостина, например, в осветительную сеть были подключены исправленные ими ав-

тотрансформаторы. В результате уменьшилось напряжение, повысился срок службы ламп. Экономический эффект составил 97 рублей.

В этом же цехе на одной из бойлерных силами тт. Бурмистрова, Мальшева, Ульянова и Елистратова в свободное от работы время была произведена наладка двух задвижек. Это сэкономило коллективу 134 рубля.

Одобрим проект Устава

С большим интересом изучают проект нового Примерного Устава колхоза члены нашей сельхозартели имени Ленина. В новом документе мы видим проявление заботы партии и правительства о повышении жизненного уровня колхозников.

— В проекте Устава записано, что колхозники имеют право на пенсию по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца, а женщины-колхозницы — пособия по беременности и родам. Правильно сказано!

В новом проекте Устава также уделяется большое внимание улучшению культурно-бытовых условий колхозников, благоустройству сел, матери-

альному поощрению полеводо-

механизаторов за свой труд. Новый проект Устава вызвал у наших людей желание трудиться еще лучше и получить в этом году высокий урожай. Коллектив нашего звена, например, решил собрать с каждого гектара по 18—20 тонн картофеля, 40 тонн овощей. У нас в полном разгаре весенние работы. Закончили сев редиса, салата, завершаем сев моркови. Начали посадку картофеля. Мы стремимся сделать все для того, чтобы провести сев в сжатые сроки по всем правилам агротехники.

К. СОСУНОВА,
звеньевая колхоза им. Ленина.

По родной стране



Более трех тысяч тонн сортового чайного листа должны собрать в четвертом году пятилетки рабочие Цаленджикского совхоза Грузии.

Сейчас на плантациях совхоза идут весенние работы.



ТУЛА. Ежегодно около 300 выпускников кооперативного профессионально-технического училища приходят на работу в сельские магазины, предприятия общественного питания, пекарни.
НА СНИМКЕ: практические занятия в учебном магазине.

ИДЕТ ПОСАДКА КАРТОФЕЛЯ

Инициатор районного соревнования — звеньевая картофелевод совхоза «Константиново» В. В. Брюквин — заканчивает посадку картофеля. Клубни ложатся в хорошо удобренную землю. Перед посадкой звенье-

вой на специальной машине разбросал по пашне органические удобрения.

— Когда по-хозяйски удобрить матушку-землю, тогда и жди урожая, — говорит Виктор

Васильевич. — Все делаем по науке, чтобы получить с каждого гектара по 20 тонн картофеля. Такое слово дали мы, включаясь в соревнование за достойную встречу ленинского юбилея.

ЛЕНИНЦЫ — ЛЕНИНУ

На родине Ильича, в Ульяновске, был дан старт Всероссийскому походу пионеров и школьников «Дорогой ленинской мечты». От нашей пионерской организации в Ульяновск поехали ребята из косинской школы № 24.

Старшему поколению выпало счастье быть современниками Владимира Ильича, быть его соратниками в борьбе за великое дело революции, быть первостроителями свободного социалистического государства.

Юным ленинцам выпало счастье видеть, как осуществились и осуществляются мечты Ленина. Пионеры — свидетели великих перемен великого времени. Будущие строители самого справедливого общества, будущие борцы за вечное торжество ленинских идей, они хотят знать о Ленине, как можно больше — знать все. Всю жизнь, с первого школьного дня, искать, читать, расспрашивать, узнавать и хранить в памяти все связанное с именем великого Человека, чтобы потом рассказать о нем другим, чтобы подражать ему во всем, даже в малом.

В экспедицию «Дорогой ленинской мечты» вышли все школьники нашего района. Войдите в любой класс любой школы — и пионеры непременно расскажут вам о своих поисках, покажут собранные материалы о жизни вождя, покажут дорогие письма из музеев Ленина, его фотографии, прочтут свои стихи об Ильиче. Юные экскурсоводы проведут вас в ленинские комнаты и музеи. А те, кто вернулся из походов по ленинским местам, охотно поделится своими впечатлениями.

Очень торжественно отметили наши пионеры день рождения Владимира Ильича. Каждый экспедиционный отряд готовил к этому дню свои подарки: оформлялись стенды, альбомы, были выпущены специальные номера газет. Ребята стали гостями многих предприятий, встречались с людьми, награжденными орденом Ленина, с теми, кто видел Ильича, со старейшими членами партии.

В пионерской дружине люберецкой восьмилетней школы № 10 все отряды — экспедиционные. Ребята переписываются с музеями В. И. Ленина, в школу часто приходят письма из Дома-музея Ленина в Горках, Центрального музея В. И. Ленина, филиалов Центрального музея В. И. Ленина в Ленинграде, Тбилиси, Баку.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Люберец к и й Г К ВЛКСМ извещает, что в среду, 14 мая в 14 час., в помещении Люберецкого Дворца культуры состоится пленум Г К ВЛКСМ.

Повестка дня: об усилении работы комсомольских организаций по борьбе с правонарушителями среди молодежи в свете решений собрания партийно-хозяйственного актива от 3 июня 1965 года.

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

13 мая 1969 г.

2 стр. № 78 (9835)

Биева и других городов страны.

Многие ребята побывали в Доме-музее Ленина в Подольске, в музее Ленина в Кузьминках.

Пионеры рассказывают о своих поисках немецким друзьям. Недавно отправили немецким школьникам посылку с альбомами о В. И. Ленине, значки, марки.

А пионеры из школы № 31 подготовили цикл передач по школьному радио о жизни и деятельности Ленина. Ребятам запомнился дружинный сбор, посвященный другу и соратнику Ильича — Надежде Константиновне Крупской. Старшие пионеры — слушатели ленинцы в Доме культуры совхоза «Белая Дача». Собраны материалы для альбома «Как претворяются в жизнь заветы Ленина (на примере совхоза «Белая Дача»)».

Наша газета уже рассказывала о томилинской школе № 18 — о том, как сами ребята готовятся к 100-летию со дня рождения вождя.

Пионеры токаревской восьмилетней школы № 22 к юбилею Ильича хотят открыть ленинскую комнату, каждый отряд готовит для этой комнаты свой подарок.

Несколько лет назад в школе был открыт ленинский класс. Здесь размещены стенды «В. И. Ленин и партия», «Ленин и пионерская организация», выставка картин «Ленин и дети». Почетное право заниматься в этом классе получают лучшие отряды. Сейчас в нем пятиклассники.

Летом лучшие экспедиционные отряды соберутся на свой слет.

А. ВИКТОРОВА.

Ленинские чтения

В Люберецком Дворце культуры состоялись очередные ленинские чтения для идеологических работников района. Со вступительным словом и собравшимся обратилась зав. кабинетом политпросвещения Люберецкого ГК КПСС Т. А. Филиппова. Затем слово было предоставлено лектору-искусствоведу Л. П. Кратенсу, который рассказал о В. И. Ленине, как о величайшем человеке времени, о его влиянии на людей и его отношении к ним. Доклад был насыщен интересными примерами из отношений В. И. Ленина к А. М. Горькому, к непосредственно окружающим его людям, о простоте великого вождя. Он был настоящим Человеком с большой буквы, и ничто человеческое ему было не чуждо. Он любил классическую и народную музыку, песни, романсы.

В заключительной части ленинских чтений силами артистов Московской филармонии были исполнены любимые музыкальные произведения Ильича, в числе их бессмертная «Аппассионата» Бетховена, и показан танец солистов балета на музыку «Лунная соната» Бетховена. Артистка В. Прокушева исполнила романс «Средь шумного бала» и песню «Ноченька».

В. ЧЕРНЫШОВ,
инструктор ГК КПСС.



Пионеры у памятника В. И. Ленину.

Фото В. ЗАКАБАЦКОГО.

Люберчанам вручают знамена

На собрании партийно-хозяйственного актива работников общественного питания нашего района с докладом об итогах работы за I квартал и задачах на 2-й выступил директор Люберецкого треста столовых Н. А. Шанов.

— Длительное время при ритмичном выполнении плана в целом по тресту отдельные предприятия не выполняли своих заданий, — сказал докладчик. — Правда, таких предприятий с каждым годом становилось все меньше (в 1966 году их было 10, в 1967 г. — 7, в 1968 г. — 5), а в I квартале этого года все до одного предприятия выполнили задания.

Лучшим признан коллектив столовой № 18/21, который обслуживает рабочих завода им. Ухтомского. Этой столовой присуждено 1-е место по тресту с вручением переходящего Красного знамени. Второе место завоевал коллектив столовой № 5 (Косинская трикотажная фабрика), два третьих места поделили между собой коллективы столовых №№ 16 и 9.

В прениях слово брали работники треста столовых В. А. Деева, Ю. Д. Егорова, Е. А. Пряхина, Е. И. Фомина, зам. начальника управления общественного питания Мособлсполкома З. А. Петрущенкова. Все они говорили о том, как лучше организовать работу,

повысить культуру обслуживания.

— Два года мы держали переходящее Красное знамя Министерства торговли РСФСР и ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации, — сказал в своем выступлении зам. директора Мытишинского треста столовых П. Т. Проскурин, — а сейчас упустили. Но нам приятно, что это знамя перешло к люберечанам — ведь мы соревнуемся с вами. Желаем и вам держать знамя не менее двух лет.

Под аплодисменты собравшихся председатель обкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации С. И. Иншаков вручает люберечанам переходящее Красное знамя Министерства торговли РСФСР и ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации. Эту награду коллектив треста столовых получил за работу в I квартале.

Первый секретарь ГК КПСС А. А. Колчин вручает представителям треста переходящее Красное знамя и Почетную грамоту горкома партии, исполкома горсовета и ГК работников госторговли и потребкооперации.

— Все наши торгующие организации: промторг, трест столовых и пищеторг, — говорит А. А. Колчин, — добились в социалистическом соревновании за I квартал классных мест.

Большой подарок любителям спорта

Нельзя не восхищаться красотой нового здания почти из сплошного стекла, выросшего на улице Смирновской на недавнем пустыре. В кауи Первовая двери его широко распахнулись для любителей спорта нашего города. Это комплексная учебно-спортивная база добровольного спортивного общества «Спартак». Здесь на трех этажах в светлых, просторных залах разместились секции баскетбола, клас-

сической и вольной борьбы, бокса. В одной из комнат — шахматно-шашечный клуб.

На ближайшее время запланировано строительство 50-метрового плавательного бассейна.

При входе — просторная раздевалка, оборудованы душевые, все залы радифицированы.

В самом большом зале для баскетболистов устроен балкон на 200 зрителей, а 400 чело-

век могут свободно разместиться на первом этаже.

Сейчас полным ходом идет комплектация секций, а там, где они уже скомплектованы, тренеры проводят занятия. Для врачей и тренеров оборудованы специальные кабинеты.

Возводили спортивный корпус строители СМУ-4 треста Особстрой-2 (нач. И. К. Вольнов).

С. ЛАПТЕВ.

Доброта — не беспринципность

Нет необходимости описывать эмоции человека, попытавшегося было позвонить из телефона-автомата по очень срочному делу и не обнаружившего, к своему огорчению, существенной принадлежности аппарата — разговорной трубки. Ситуация, как говорится, не из редкостных — кому из читателей не приходилось с этим сталкиваться!

Дело грязных рук телефонувредителей, не говоря об испорченных нервах, наносит ощутимый материальный ущерб. Так, по Люберецкому узлу связи убыток за прошлый год составил без малого 5 тыс. рублей. Это, разумеется, не могло не отразиться отрицательно на плановых показателях узла связи. Хищения продолжаются. На сегодняшний день, считая с начала нового года, урон, причиненный телефонными хулиганами, достиг почти 600 рублей.

Из 163 телефонов-автоматов, находящихся в Люберцах, Косине, Томилине, Малаховке, Лыткарине и Краскове, около ста аппаратов бездействуют (срезаны трубки, вынуты копки). Не случайно план ян-

варя, февраля и марта узлом связи не выполнен, и работники были лишены премиальной оплаты. И так из года в год.

— Мы забыли, когда последний раз получали премию, — говорит линейный электрик-механик А. П. Винник.

Не удивительно, что здесь большая текучесть кадров.

Какие же меры принимаются для борьбы с хищениями? — Проводим рейды, ловим телефонных вредителей. А что толку! — вздыхает Олег Михайлович Васильев, инженер линейной службы Люберецкого районного узла связи. — За «мизерностью» вины их все равно не привлекают к ответственности. Поэтому пойманные с поличным В. Сергеев (Люберцы, Октябрьский проспект, 28-а, кв. 17), Г. Демьян (пос. Чкалова, ул. Правды, 178), В. Каменщиков (пос. Октябрьский, Кооперативная, 4, кв. 2) были отпущены с миром.

В самом деле, если исходить из стоимости, скажем, телефонной трубки (3 руб. 19 коп.), то вина похитителя покажется незначительной. А во что обходятся такие «мелочи» читателю уже известно.

Но пусть телефонувредители не рассчитывают на безнаказанность. Сейчас иначе будут рассматриваться их «безобидные» занятия.

Недавно был привлечен к уголовной ответственности восемнадцатилетний Александр Зимин, проживающий в пос. Малаховка, Советская ул., 55. Суд приговорил его к трем годам условного лишения свободы и еще к трехлетнему испытательному сроку.

Кое-кто возражает против такой строгости по отношению к «мальцу». «Ну что он такого сделал! — восклицают сердобольные добряки. — Подумаешь, сорвал и унес телефонный аппарат!». А что, разве надо было ждать, пока он унесет вещи из дома этих добряков?

Безнаказанность, действуя растлевающее на виновника, толкает его на новые проступки, а то и уголовные преступления. Настоящая доброта — в требовательности, и ее нельзя смешивать с обывательской беспринципностью.

А. ВЫЛЕГЖАНИН.
(Из газеты «Ленинское знамя»)

Прошлое и настоящее Люберецкого района

(Продолжение. Начало см. в №№ 2, 4, 8, 12, 21, 53, 57, 67, 74)

В 1954 году за высокие показатели в работе была отмечена правительственными наградами большая группа работников подсобного хозяйства (сейчас племзавод) «Петровское», а работники этого хозяйства А. Г. Власова, Т. И. Зоткина, Л. Н. Лапченко, Н. И. Лобанова, Ф. С. Половинкина и А. В. Попова, вырастившие высокий урожай кормовой свеклы, были удостоены звания Героя Социалистического Труда.

По результатам работы 1956 года орденами Ленина были награждены 13 работников района, орденом «Знак почета» — 13 человек, медалью «За трудовую доблесть» — 8 человек и медалью «За трудовое отличие» — 7 человек.

Исторической вехой на пути дальнейшего подъема сельского хозяйства стал сентябрьский Пленум ЦК КПСС (1953 г.).

В Ухтомскую МТС, в совхозы пришли с промышленного производства многие специалисты, высококвалифицированные рабочие. Уже в конце 1953 года начали работать в МТС трактористами А. И. Башенков и В. В. Сафронкин и слесарями — В. И. Судов и В. Горбунов, трудившиеся до этого на заводе им. Ухтомского. С воодушевлением взялись тут за дело и недавно окончившие сельскохозяйственные институты и техникумы молодые агрономы А. В. Балашова, А. М. Банадык, Г. Ладецкая.



Герой Социалистического Труда А. В. ПОПОВА.

«Считаю своим долгом лично участвовать в новом подъеме сельского хозяйства нашей страны», — написала в своем заявлении Е. Медведева, когда-то работавшая в сельском хозяйстве, а после перешедшая в промышленное производство. Е. Медведева снова стала трактористкой.

«Как никогда многолюдно было в февральские и мартовские дни 1954 года в Ухтомском горком ВЛКСМ. Сотни юношей и девушек шли сюда за комсомольскими путевками для отъезда на целинные земли. Они знали, что на далеком Алтае, над целинными землями которого взял шефство комсомол столичной области, их ждут немалые трудности. Но это не останавливало патриотов. В горком поступило около 600 заявлений юношей и девушек с просьбой выдать им комсомольские путевки. Тепло проводили сельмашевцы на торжественном вечере 70 молодых своих товарищей по работе, решивших стать хлеборобами. Среди них были братья Сергей и Николай Захаркины, слесарь Владимир Еремин, сверловщица Наталья Початкина и другие. Вечера отъезжающих состоялись на ковровом комбинате, в совхозе «Люберецкие поля орошения» и на других предприятиях.

А 29 марта тысячи люберчан собрались на городской железнодорожной станции, чтобы проводить отъезжающих на целину.

Месяц с небольшим спустя «Ухтомский рабочий» опубликовал интересные сообщения издалека. Первая группа молодежи сошла с люберецкого эшелона на станции «Табуны» Алтайского края. Здесь в новом совхозе «Алтаец» предстояло поднять 24 тысячи гектаров целинных земель. Остальные сошли на станциях Ключи и Кулунда, где также организовывались новые совхозы.

Шли годы, газеты сообщали о новых и новых победах покорителей целины. И люберчане, посланные на передовую линию борьбы за хлеб своих лучших товарищей-комсомольцев, с гордостью могли сказать, что во всенародное дело вложен и их труд.

Табунский совхоз, значительную часть коллектива которого составляли наши земляки, к 1958 году освоил уже 19.300 гектаров земель. За короткий срок здесь были созданы крупные молочно-овощеводческие фермы, развернулось большое строительство. Только на центральной усадьбе было возведено 70 домов индивидуальными застройщиками. На территории хозяйства разместились одна средняя, три семилетних и семь начальных школ. Все отделения электрифицировали и радиофицировали. На центральной усадьбе построили больницу, аптеку, а во всех отделениях — клубы и библиотеки. Десятки рабочих, отличившихся в труде, были награждены орденами и медалями СССР.

«Я работал на Люберецком заводе сельхозмашиностроения, — писал землякам Алексей Бурак — бригадир животноводов совхоза «Кубанка» Калмыковского района Алтайского края. — Зарабатывал хорошо. Но когда партия обратилась к нам с призывом поехать работать в районы целинных земель, я не мог не откликнуться и заявил о согласии ехать на Алтай...

Живу обеспеченно. В хозяйстве имею корову, телку, овец, поросенка, кур. Зарабатываю хорошо, а купить у нас можно все, что надо человеку.

Узнав, что из Московской области ожидается приезд в совхозы Алтая новых переселенцев, я решил обратиться к ним с этим письмом. Приезжайте, дорогие товарищи! Нам очень нужны трудолюбивые руки, работы у нас непочтый край. А встретим мы вас по-братски».

Среди шестисот люберчан, выехавших на Алтай, был и Василий Леонов, работавший до этого в лугомелиоративной станции Ухтомского района. Он стал механизатором Кулундинского совхоза. За первые три целинных года В. Леонов на своем тракторе выработал 2650 гектаров мягкой пахоты и не было случая, чтобы его работа была оценена низким баллом.

Среди 18 передовиков сельского хозяйства Алтайского края, особенно отличившихся на освоении целины и удостоенных в 1956 году высокого звания Героя Советского Союза, был и наш посланец Василий Федорович Леонов.

На заводе им. Ухтомского после сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС развернулось боевое социалистическое соревнование за досрочное выполнение заказов для сельского хозяйства. Инициаторами его выступили станочники механосборочного цеха Анастасия Сергеева и Зинаида Черникова. Подкрепляя делом взятые социалистические обязательства, члены бригады А. Сергеевой стали применять скоростные методы обработки металлов, многостаночное обслуживание станков. Их начинание быстро распространилось по всему предприятию. Включившись в соревнование, повысили свою выработку комсомольская бригада сверловщиц из цеха льютеребилков тов. Калининной, бригады т. Потапова из валоволоочильного цеха, токарей тов. Чудаковой из механосборочного цеха и многие другие. Сельмашевцы резко увеличили производство уборочных машин, повысили их качество.

МК КПСС одобрил патриотическую инициативу сельмашевцев досрочно выполнять заказы для сельского хозяйства.

Третьему, послевоенному пятилетию положил начало XX съезд КПСС, состоявшийся в Москве в феврале 1956 г. Коммунистов района представляли на съезде первый секретарь горкома партии Б. И. Скрибачилин и лесомодельщик завода им. Ухтомского В. И. Самсонов, депутат Верховного Совета СССР 3-го, 4-го и 5-го созывов от избирателей Ухтомского избирательного округа. Съезд, как известно, утвердил Директивы по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР (1956—1960 гг.).

В решениях съезда, а также в постановлении ЦК КПСС от 30 июня 1956 г. был дан анализ причин возникновения культа личности И. В. Сталина. Съезд поручил Центральному Комитету последовательно осуществлять мероприятия, обеспечивающие полное преодоление чуждого марксизму-ленинизму культа личности, ликвидировать его последствия во всех областях партийной, государственной и идеологической работы, строго проводить нормы партийной жизни и принципы коллективного руководства, выработанные великим Лениным.

Коммунисты района, все трудящиеся единодушно одобрили решения съезда на городском собрании партийного актива, партийных и рабочих собраниях, прошедших на заводах, стройках, в колхозах, совхозах, учреждениях.

Городская партийная организация направила всю свою деятельность на мобилизацию трудящихся за успешное выполнение заданий нового пятилетнего плана и совершенствование внутрипартийной и идеологической работы.

В феврале 1957 г. Пленум ЦК КПСС принял постановление «О дальнейшем совершенствовании организации управления промышленностью и строительством», на основании которого затем были созданы экономические административные районы и советы народного хозяйства. Проведенная реорганизация управления по территориальному принципу позволила предприятиям нашего города и района расширить кооперирование и межотраслевые связи. Однако, как было выявлено позже, задержалась

специализация предприятий, стали ослабевать связи наших заводов и фабрик с родственными по характеру производства предприятиями, находящимися в других административных районах, отдалилась наука от производства.

И все же промышленность, строительство района из года в год набирали темпы, совершенствовали технологию. На карте района появились новые предприятия, особенно строительной индустрии. В начале 1957 г. вошел в строй действующих завод стройдеталей № 2 в Мальчишках.

В 1958 г. были созданы монтажный участок № 9 треста Мосэнергомонтаж и подсобное производственное предприятие на строительстве ТЭЦ-22, которое затем было реорганизовано в Держинский комбинат производственных предприятий (ДКПП). Усиленными темпами развернулась газификация района, в связи с этим наряду с расширением сети для подачи природного газа была создана в 1959 году Люберецкая газоприемочная и газораздаточная станция жидкого газа.

В октябре 1960 г. Пехорская промартель преобразуется в Пехорскую прядильную фабрику.

В январе—феврале 1959 г. состоялся внеочередной XXI съезд КПСС, который рассмотрел и утвердил семилетний план развития народного хозяйства страны на 1959—1965 гг.

Район за период между XX и XXI съездами партии дал стройкам столицы и области около миллиарда штук силикатных кирпичей, 800 тысяч кубометров сборного железобетона, в 2,5 раза увеличил производство нефтепродуктов, в 1,4 раза — сельскохозяйственных машин и в три раза — выпуск изделий из пластмассы.

Далеко за пределами района стали известны имена наших передовиков-формовщиков завода им. Ухтомского, тт. Борисочкина, Колесникова, ткачихи коврового комбината т. Даниловой и других. Только в 1958 г. от внедрения предложенных рационализаторов было получено более 17 млн. рублей экономии. Именно в октябре 1958 г. на предприятиях района, как и по всей стране, развернулось самое замечательное движение современности — соревнование бригад и ударников коммунистического труда, инициаторами которого выступили коммунисты и комсомольцы депо Москва-Сортировочная.

Через полгода в районе в этом движении участвовали уже 375 бригад, 17 цехов, 4 смены, 6 участков, 6 звеньев, две животноводческие фермы.

Одной из первых на заводе им. Ухтомского высокого звания была удостоена бригада Антонины Голубковой. Антонина пришла на завод в 1957 году и быстро стала хорошим токарем. Возглавив бригаду, она научила своих подруг самостоятельно налаживать станки и заготавливать инструмент, а сама в совершенстве овладела профессиями сверловщица и фрезеровщица, поступила в вечерний техникум. На этом же заводе одним из первых стали коммунистическими бригады В. Гридасовой и А. Мордаковой.

Среди люберецких силикатчиков завоевала трудовую славу бригада Н. Болдыревой. Вступив в соревнование за почетное звание, многие пресовщицы стали учиться и активно участвовать в общественной жизни.

В этот период еще более активной стала деятельность комсомола района. Он послал своих новых питомцев на освоение целины, сотни юношей и девушек выехали на новостройки в Сибирь, Донбасс.

Комсомольская организация района стала больше уделять внимания духовному росту молодежи, развитию физкультуры и спорта, укреплению интернациональных связей. Большую роль в этом сыграл проходящий в Москве летом 1957 года VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов за мир и дружбу в Москве. Ухтомские комсомольцы долго готовились к этому большому событию. Путевки на фестиваль завоевали 45 человек, отличившихся на производстве и работах по благоустройству.

Самодельные артисты района выступали в Москве в день открытия VI Всемирного фестиваля. А затем наша молодежь достойно принимала гостей у себя. В совхозах «Люберецкие поля орошения», «Белая Дача», в колхозах побывали представители около ста стран мира.

XIV Люберчанин в космосе

12 апреля 1961 г. произошло событие, потрясшее весь мир. В космосе — человек!

Радость люберчан была особенно велика. Они узнали, что этот человек — Юрий Алексеевич Гагарин — учился в Люберцах, проходил производственную практику на заводе им. Ухтомского и получил в нашем городе путевку в жизнь.

Если кто из люберчан не видел настоящего костюма космонавта, не знаком с устройством трехступенчатой ракеты, чтобы увидеть, даже пощупать руками такую ракету совсем не надо ехать в Звездный городок или на ВДНХ СССР. Зайдите для этого в Люберецкое ГПТУ-10, в комнату-музей космонавтики. Очень многое узнаете о Юрии Алексеевиче Гагарине. В этой библиотеке он брал книги, много книг. И здесь же недавно давал автографы. А тут читал, слушал теоретические лекции.

Имя Ю. Гагарина еще задолго до его полета в

космос было начертано в списке тех, кто закончил училище с отличием.

Вот копия приказа № 50 от 15 августа 1951 года: «Нижеследующих учащихся группы № 21 из училища выпустить и направить для продолжения учебы в Саратовский техникум Министерства трудовых резервов СССР:

1. ГАГАРИНА Юрия Алексеевича.
2. ПЕТУШКОВА Александра Егоровича.
3. ЧУГУНОВА Тимофея Андреевича.

Директор РУ № 10 ТИХОНОВ». Тимофей Чугунов — земляк Юрия Алексеевича — упоминается в книге Ю. Гагарина «Дорога в космос». Тимофей не остался в долгу, на видном месте в музее лежат отпечатанные на машинке воспоминания т. Чугунова. Приведем некоторые выдержки из них:

«...Юрия Гагарина форма сделала неузнаваемым. Он выглядел в ней еще лучше. В самом деле, Юра

Прошлое и настоящее Люберецкого района

(Продолжение. Начало см. на 3-й стр.)

был лучше всех, поэтому ребята группы избрали его старостой, первым помощником мастера...

...Ходили в столовую и на завод строем. Староста группы играл роль помощника командира взвода, мастер группы — командира.

...Особенно в группе стал выделяться Юрий Гагарин. Он с первых дней с душой стал осваивать специальность формовщика-литейщика, ему нравилась трудная работа. Выполняя такую работу, он много мыслил, искал несколько вариантов отливки.

...Учительница по русскому языку и литературе Елена Петровна Михеева особенно любила Юрия. Она часто вызывала его отвечать урок и делала это не с целью проверки. Поскольку Юрий отлично отвечал, его ответы были ценны для нас, учащихся...

Об учебе в Люберцах, впрочем, очень хорошо рассказал сам Юрий Алексеевич в своей книге «Дорога в космос» в главе «В ряды рабочего класса». Вот отрывки из нее:

«Окончив в Гжатске шесть классов средней школы, я стал задумываться о дальнейшей судьбе. Хотелось учиться, но я знал, что отец с матерью не смогут дать мне высшее образование. Заработки у них небольшие, а в семье нас шестеро. Я всерьез подумал о том, что сначала надо овладеть каким-то ремеслом, получить рабочую квалификацию, поступить на завод, а затем уже продолжать образование.

Все это я обдумывал наедине, советоваться было не с кем: ведь мать наверняка не отпустит меня. Для нее я все еще оставался ребенком. Но про себя решил: если уеду из Гжатска, то только в Москву... Мечтал пройти по Красной площади, поклониться великому Ленину.

Да и записка у меня была насчет Москвы. Ведь там жил брат отца — Савелий Иванович, работавший в строительной конторе. У него были две дочери — Антонина и Лидия, мои двоюродные сестры. Дядя жил на скромный заработок, а тут в его семье прибавлялся лишний рот. Но встретили меня хорошо, я бы сказал даже очень хорошо. Сильно обрадовались двоюродные сестры.

Первые дни они показывали столицу со всеми ее красотами, а потом Тоня отвезла меня в Люберцы на завод сельскохозяйственных машин. Там в ремесленном училище набрали молодежь. Еще в Гжатске я решил, что буду учиться на токаря, в крайнем случае стану слесарем. А тут выясняется такая картина: на слесарное и токарное отделения берут с семилетним образованием. А у меня только шесть классов.

— Не гордый парень, — сказал директор ремесленного училища. — Возьмем тебя в литейщики... Видал в Москве памятник Пушкину? Это, брат, работа литейщиков.

Этот довод меня сразил, и я с легким сердцем согласился.

...Жили мы, ремесленники, в общежитии, в деревянном домике. Наша комната на пятнадцать человек находилась на первом этаже. Жили мы между собой мирно, дружно. Во всем был порядок: вставали и ложились одновременно, вместе ходили в столовую — там нас кормили бесплатно. Вместе бегали в кино и на стадион.

...Цех мне понравился. Я перестал завидовать токарям. Работа спорилась, и с каждым днем становилась все интереснее. Мне нравилось просыпаться с первым заводским гудком, и, умывшись холодной водой, выходить на улицу, вливаться в поток рабочих, спешащих к проходной завода. На работу всегда шел с гордостью. С каждым днем эта гордость укреплялась: взрослые, квалифицированные рабочие разговаривали с нами, ремесленниками, как с равными. А тут подошла первая получка. Небольшая, конечно, — всего тридцать рублей. Но это были первые заработанные мною деньги. Половину из них я послал матери в Гжатск на хозяйство. Мне очень хотелось помочь семье, чувствовать себя взрослым.

В ремесленном училище мы одновременно проходили теоретическую подготовку и практику. Надо признаться, что ребята не очень-то любили занятия в классе. Их все больше тянуло к фогрвоочной земле, к расплавленному металлу. Но был у нас преподаватель, маленький такой, незаметный старичок, фамилия у его, к сожалению, позабыл. Он преподавал черчение — науку точную и необходимую для многих специалистов. Как-то дал он мне начертить одну деталь, другую, третью. И все сложнее и сложнее. Я заинтересовался и в конце концов стал хорошо чертить и читать сложные чертежи. Я знал: это пригодится в будущем.



Ю. А. Гагарин.

И хотя я учился, мне хотелось учиться еще больше. В библиотеке брал технические книги и злился, что в сутках всего только 24 часа. Я мечтал окончить какой-нибудь техникум, поступить в институт, стать инженером. Но для поступления в институт требовалось среднее образование. Вместе со своими товарищами — Тимофеем Чугуновым, тоже нашим смоленским, и Александром Петушковым из Калужской области, мы поступили в седьмой класс люберецкой вечерней школы № 1. Мы поддерживали друг друга, помогали друг другу, всегда держались втроем.

Трудновато было. Надо и на заводе работать и теоретическую учебу в ремесленном сочетать с занятиями в седьмом классе. Преподаватели и здесь

попались хорошие. На преподавателей мне везло всю жизнь.

...Учителя, заметив, что я хочу учиться дальше, и никогда не брошу учебу, пока не получу образования, предложили поступить в Ленинградский физкультурный техникум.

Я прошел отборочные испытания в Мытищах, на пятерку сдал последний экзамен и вернулся в Люберцы. И тут мне сказали: можно поступить в Саратовский индустриальный техникум по литейной специальности.

— А спортом, — говорят, — можно заняться везде...

И верно! Каждый спортсмен, каким бы он ни был мастером, должен иметь какую-то специальность и заниматься производительным трудом. Не человек для спорта, а спорт для человека!

Чугунов, Петушков и я отправились к директору ремесленного училища и попросили направление в Саратовский индустриальный техникум. Он душевно отозвался на нашу просьбу. Мы получили бесплатные билеты, сели в поезд и махнули на Волгу, где из нас никто еще не был...

Забегая вперед, скажем, что в конце сентября 1965 года, когда в стране отмечалось 25-летие трудовых резервов, Ю. Гагарин приехал в гости в родное училище. Незабываемой была встреча Юрия Алексеевича с преподавателями и воспитателями, у которых учился: О. Ф. Крючковой, В. А. Никифоровым, другом юности В. С. Лыковым, работающим сейчас сталеваром на Карачаровском заводе. Пятьсот воспитанников училища боролись за право принимать у себя дорогого гостя. Победила первая группа слесарей-инструментальщиков. Ребята показали Юрию Алексеевичу свое училище.

В книге почетных гостей космонавт сделал запись: «Рад побывать в родном училище. Здесь многое изменилось за эти годы. Училище стало лучше, краше, культурнее. Хорошо оборудованные учебные классы и кабинеты создали замечательные условия для приобретения знаний и профессиональных навыков. Желаю коллективу училища дальнейших успехов в подготовке кадров, спорте, общественной жизни.

Ю. ГАГАРИН».

В этот же день в Люберецком Дворце культуры состоялось торжественное собрание, посвященное юбилею училища и приезду первого покорителя космоса. Ребята преподнесли гостю сделанный их руками макет обелиска покорителям космоса. Затем дыхание, выслушали собравшиеся речь Юрия Алексеевича, в которой он поздравил учащихся с юбилеем и сердечно поблагодарил преподавателей, руководство училища, рабочих завода им. Ухтомского за знания, полученные в Люберцах.

...Трудящимся района есть у кого учиться мужеству, настойчивости в достижении цели — у своего земляка, воспитанника комсомола Юрия Алексеевича Гагарина.

XV Семимильный шаг вперед

В начале сентября 1961 года состоялась XVII Люберецкая районная партийная конференция (Люберецкий лесопарковый район тогда входил в Москву). Доклад о проекте новой Программы КПСС сделал зав. отделом культуры ЦК КПСС Д. А. Полкарпов, о проекте Устава КПСС — секретарь РК КПСС В. И. Тимонин. Делегаты конференции, выражая мнение всех коммунистов района, горячо одобрили эти предсъездовские документы.

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза проходил в Москве с 17 по 31 октября 1961 года.

В работе съезда приняли участие делегаты, избранные люберецкими коммунистами, первый секретарь РК КПСС В. П. Валудев, директор завода им. Ухтомского С. П. Попов, машинист электродепо Панки Герой Социалистического Труда Алексей Николаевич Степанов, мастер коврового комбината В. С. Селютин и бригадир племзавода «Петровское» Е. И. Майченко. Вернувшись в Люберцы, они рассказали трудящимся района о работе съезда, об историческом значении его решений. С тех пор мобилизация люберчан на претворение в жизнь новой Программы КПСС остается главной в работе многотысячной Люберецкой партийной организации. Ее конкретные задачи по выполнению решений съезда были обсуждены на районном собрании партийного актива, состоявшемся 21 ноября 1961 г.

Учащиеся Люберецкого ГПТУ-10 никогда не забудут сентябрьский день 1965 года. В 25-летний юбилей трудовых резервов в гости к ним приехал воспитанник училища первый космонавт Ю. А. Гагарин. НА СНИМКЕ: Ю. А. ГАГАРИН беседует с учащимися училища.



на партийных собраниях, прошедших на всех предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях. Трудящиеся района восприняли решения съезда, как свое родное, кровное дело.

В дни работы съезда замечательную инициативу проявили косинские трикотажники. В комплекте поммастера коммуниста Н. Болринова все взащипцы решили овладеть профессией поммастера 3-го разряда, чтобы самостоятельно производить наладку. Начинание подхватили и другие комплекты. Это позволило коллективу передового предприятия вступить в дальнейшем в успешную борьбу за бездефектную сдачу продукции с первого предъявления и за звание предприятия высокой культуры производства.

Борьба за успешное выполнение семилетних заданий развернулась и на других предприятиях.

В декабре 1962 года в связи с перестройкой партийных, советских, комсомольских органов по производственному принципу был реорганизован Люберецкий район лесопарковой зоны. Подчинившийся непосредственно Моссовету город Люберцы с окружающими его рабочими поселками стал подчиняться областным органам по руководству промышленным производством.

На состоявшейся 28 декабря 1962 г. XVIII Люберецкой городской партийной конференции были названы цифры и факты, свидетельствующие о новых трудовых достижениях люберчан. К этому времени заводы им. Ухтомского, «Пластмасс», электровакуумный (сейчас Томлинский полупроводниковых приборов) и ряд других по производительности труда и объему промышленного производства достигли заданий, установленных на последний год семилетки. Успешно справлялись с государственным планом и всеми технико-экономическими показателями завод «Монтажавтоматика», карьер «Союзформопески», производственно-издательский комбинат ВИНТИ, Люберецкий силикатный завод и другие коллективы. Косинская фабрика за 4 года семилетки выпустила валовой продукции сколько должна была выпустить за пять лет семилетки.

(Продолжение следует).

Редактор А. Г. РЫЖКОВ.